
ΘΕΜΑ 4 

4.1 Η έλλειψη κεράτων στα βοοειδή οφείλεται στο επικρατές αυτοσωμικό 

αλληλόμορφο P, ενώ τα ομόζυγα άτομα για το υπολειπόμενο αλληλόμορφο p 

έχουν κέρατα. Ένας ταύρος χωρίς κέρατα, διασταυρώθηκε διαδοχικά με αγελάδες, 

την Α που είχε κέρατα και τη Β που δεν είχε κέρατα.   

α. Αν και στις δύο διασταυρώσεις προέκυψε από ένας απόγονος με κέρατα, να βρείτε 

τους γονοτύπους του ταύρου και των αγελάδων Α και Β (μονάδες 6). 

β. Να βρείτε την πιθανότητα να προκύψει αρσενικός απόγονος χωρίς κέρατα από τη 

διασταύρωση της αγελάδας Β με τον ταύρο (μονάδες 2) και να αιτιολογήσετε την 

απάντησή σας (μονάδες 4). Να μην γραφούν οι νόμοι του Μέντελ. 
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4.2 Στο παρακάτω τμήμα DNA εντοπίζονται δύο ασυνεχή γονίδια, που το καθένα 

φέρει το δικό του υποκινητή και κωδικοποιούν τη σύνθεση δύο διαφορετικών 

πρωτεϊνών. Σε ένα δεδομένο χρονικό διάστημα, βρέθηκε ότι είχαν παραχθεί πολύ 

περισσότερα μόρια πρωτεΐνης 1 (που κωδικοποιείται από το γονίδιο 1) σε σχέση 

με την πρωτεΐνη 2 (που κωδικοποιείται από το γονίδιο 2) στο κυτταρόπλασμα ενός 

κυττάρου, παρόλο που το κάθε γονίδιο μεταγράφηκε πολλές φορές και ο ρυθμός 

μεταγραφής των δύο γονιδίων ήταν ο ίδιος.  

α. Αν γνωρίζετε ότι η πάνω αλυσίδα στο γονίδιο 1 είναι η κωδική, να τοποθετήσετε 

τα 5’ και 3’ άκρα στις θέσεις Ι, ΙΙ, ΙΙΙ και IV του τμήματος αυτού (μονάδες 2) και να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 3). Να εξηγήσετε ποια αλυσίδα είναι η μη 

κωδική στο γονίδιο 2 (μονάδες 2). 

β. Να εξηγήσετε ποιοι μηχανισμοί γονιδιακής ρύθμισης επέδρασαν, και με ποιον 

τρόπο, κατά την έκφραση των δύο γονιδίων, έτσι ώστε τελικά να έχουμε περισσότερα 

μόρια πρωτεΐνης 1 σε σχέση με την πρωτεΐνη 2 (μονάδες 6). 
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